

飞来“百万大奖”，老太被骗3.5万

警方赶赴河南河北，端掉诈骗“家庭作坊”

今年3月，78岁的市民李大妈突然收到一件快递，里面有一张“刮刮乐”的彩票，李大妈刮开后显示中了二等奖，奖金为100万元。信以为真的李大妈随即与彩票“工作人员”联系，被告知想领奖需先交“手续费”。先后汇款3.5万元后，李大妈发现被骗。近期，市中警方远赴河北、河南等地，成功打掉一个专门针对老年人的电信诈骗团伙，抓获嫌疑人6人。目前，6名嫌疑人已全部移送至市中区人民检察院审查起诉。



抓捕现场，警方供图



李大妈收到的“刮刮乐”彩票。警方供图

李大妈没有多想就刮开了彩票，刮奖区出现了“一帆风顺”四个字。查看彩票上标注的字样与奖品对照表，李大妈发现“一帆风顺”对应的竟然是二等奖，奖金高达100万元。看到自己“中”了百万大奖，李大妈赶紧拨打了“客服电话”。

电话中，“客服人员”告诉李大妈，她确实中奖了，而且奖金是100万元，并让她和另一名“公证人员”联系，咨询如何兑奖。随后，“公证人员”告诉她，想要兑奖的话，要先交公证费、手续费和律师费等，这些费用都交齐了，才能凭借身份证和中奖单到“公证处”领取奖金。

为了领回百万元大奖，李大妈毫不犹豫地听从了“公证人员”的要求，先后分三次向对方账户转了35000元钱。钱打过去后，对方让她在银行等着奖金到账即可，但等等等去一直等不到。这时，李大妈的亲戚得知李大妈“中奖百万”的事情，怀疑她被骗了，便赶紧带她到舜玉路派出所报了案。

警方兵分两路侦查 6名嫌疑人落网

据舜玉路派出所副所长王

琳介绍，他们接到报警后，分析此类“刮刮乐”诈骗案件受害人群多为老年人，社会影响十分恶劣，立即联合分局打击电信网络诈骗中队成立了专案组，展开侦查工作。

专案组民警从资金去向及快递件来源入手，发现涉案银行卡多次在河南安阳取款，而快递件发出地在河北廊坊。专案组迅速兵分两路：一路赶赴廊坊围绕快递件调查取证，另一路赶赴安阳就嫌疑人取款、汇款情况开展侦查。

在安阳，民警调取了3家银行近40小时的取款、汇款影像资料，发现取款及汇款嫌疑人为同一名中年女子。该女子头戴假发、脸部用丝巾或口罩遮挡，反侦查意识较强，无法对其进行追踪。就在侦查工作陷入僵局时，民警在廊坊快递点某一收款账户流水中发现，在今年4月1日有汇款入账，该笔资金由安阳某银行汇款。专案组迅速调取案发时间段视频资料，最终成功获取了女嫌疑人无伪装汇款图像及通话视频。

6月1日，专案组将嫌疑人全部抓捕到案，这个专门针对老年人的电信诈骗团伙被一网打尽。

诈骗团伙反侦查意识强 骗近百名老人百万元

据市公安局反诈骗中心教导员李飞介绍，他们经过审讯，发现该诈骗团伙为家庭式作坊，其中四人为一家，包括父亲、母亲、儿子和儿媳，其余两人也都有亲戚关系。几个人在整个诈骗过程中分工明确，有的扮演“客服人员”，有的扮演“公证人员”，还有专门负责到银行取款的，各有各的角色。

民警表示，由于团伙老板有电信诈骗的前科，所以该团伙的反侦查意识很强，不但分次在不同的银行取款，而且取款时还戴假发、遮挡面部进行伪装。此外，为了扰乱民警视线，他们在寄快递时要转手好几个地方，最后到了河北廊坊燕郊某快递点才最终寄出去。

“快递公司根据嫌疑人提供的短信、微信内容上的人员名单向外发件，收件人遍布全国各地。仅一个快递点，一次就发了一千多件，嫌疑人在这家一共发了三次，就是三千多件。”李飞告诉记者，他们梳理发现，全国有近百人被该团伙诈骗，且全部都是老年人，涉案金额达100万元。

所幸，此次市中警方历时60余天，成功打掉了这个组织严密、分工明确的电信诈骗团伙，以后再不会有老人落入该团伙的陷阱了。目前，警方已追回了部分金额，而6名嫌疑人的已全部移送至市中区人民检察院审查起诉。

“中奖快递”是最近刚出现的新型快递诈骗手法，让人防不胜防。市公安局反诈骗中心民警陈天慈提醒市民，在生活中要做到“三不一要”：不轻信骗子发来的各种不明信息，不透露自己的个人信息，不向陌生人转账；一旦发现被骗，要拨打110及时报警，并保留好相关证据。

本报记者 戚云雷 实习生 戴苓琪



本报记者 戚云雷 实习生 戴苓琪

老太为领百万元奖金 汇出35000元“手续费”

李大妈今年78岁，家住市中区舜玉路辖区。今年3月31日，李大妈突然收到快递员送来的一件快递，出于好奇，她打开看了一下，发现里面除了一张保健品宣传单页，还有一张“刮刮乐”彩票。

发布家装类广告自律倡议书

为维护消费者的合法权益，营造良好的广告市场环境，杜绝虚假违法家装类广告，主动履行广告审查责任，自觉完善制度规范，加强行业自律。经济南市地区省市媒体和主要网站酝酿协商，联合发出倡议。

一、守法自律。严格遵守《中华人民共和国广告法》等相关法律法规，严格执行《大众传播媒介广告发布审查规定》，完善广告审查体制机制，自觉规范广告发布行为，切实把好广告审查、审核、发布关，杜绝发布虚假违法违法家装类广告。

二、郑重承诺。拒绝发布以下类型的家装类广告：

- (一)对家装类服务中“免费送”、“一万抵三万”等内容表示不准确、不清楚、不明白的；
- (二)对家装类服务附带赠送的商品，如家具、家电等，没有明示品牌、型号、数量、价格的；
- (三)家装类广告中使用的数据、统计资料、调查结果等内容，没有标明出处和有效期限的；
- (四)贬低其他经营者的；
- (五)以新闻报道形式变相发布家装类广

告的；
(六)违反有关时长、方式等的规定，在电视、广播节目中，每小时商业广告播出总时长超过12分钟的；

(七)含有“半价豪装”、“低价全包”、“比自己装修还要省钱，贵多少补多少”、“低价送”、消费者体验介绍等容易引人误解或引发消费纠纷的广告；

(八)其他违反《广告法》，欺骗误导消费者的家装类广告。

三、接受监督。为确保承诺事项的履行，省市媒体和主要网站自觉接受执法机关的监管和社会监督，凡是发布违法家装类广告的，除接受法律法规的处罚外，将通过主流媒体、网络进行曝光。

山东广播电视台
大众报业集团
山东教育电视台
山东商报
济南广播电视台
济南日报报业集团
大众网、齐鲁网、中国山东网、鲁网、舜网
2018年9月

壹粉办医保遇难题 记者协调帮其解忧

本报9月13日讯(记者 杜洪雷)壹粉“小二班芒果”在给妻子和孩子办理医保时遇到难题，派出所出具的居住证明不管用，必须要居住证原件，按照其申办时间的政策无法很快拿到。9月5日下午，“小二班芒果”通过齐鲁壹点情报站@记者求助。记者立即联系历城公安分局户政科和港沟派出所民警，了解到新政策下可以当场拿到居住证，最终协调壹粉拿到了居住证。

9月5日下午，壹粉“小二班芒果”通过齐鲁壹点情报站发布情报并且@记者称，他准备给妻子和孩子办理居民医保，需要提供居住证。8月中旬，他到港沟派出所为其妻子和孩子申办居住证，而按照政策没法

当场拿到居住证，派出所民警给他开具了一份加盖公章的居住证明。可是，他打电话咨询港沟街道医保办被告知必须要居住证原件，他只好向记者求助。

随后，记者联系到历城区公安分局户政科科长王洪刚。王洪刚说，济南市公安局新政策规定，自8月20日起在全市范围内对符合居住证申领条件的流动人口实行居住证申领“一次办结、现场制发”。“根据这位市民递交的材料，其房屋的购房合同已经超过半年的时间，到派出所就可以办理居住证。”王洪刚说。

11日晚，壹粉“小二班芒果”来到港沟派出所，领到了妻子和孩子的居住证。